
تحليل أخطاء التلاميذ ووضع خطّة للمعالجة
الأهداف:
1. مرافقة الأساتذة في استعمال المنهاج والكتاب المدرسي
2. اكتساب أدوات ديداكتيكية تسمح بـ :
· بالممارسة الواعية في تدريس المفاهيم.
· بتحليل أخطاء التلاميذ.
· وضع خطّة للمعالجة.
سيناريو اليوم التكويني
مدخل 
 يأتي هذا اليوم التكويني كاستمرار لما تمّ تقديمه في الأيام التكوينية السابقة المتعلقة بالمناهج والكتب المدرسية ، وسنركز في هذا اليوم  العمل اليومي الذي تقومون به داخل الأقسام مع التلاميذ، من خلال التعرّف على الجوانب الأساسية التي يجب التطرق إليها أثناء تدريس مفهوم رياضي وربط ذلك بما جاء في المنهاج والكتاب المدرسي ، وكذا التطرق إلى المعالجة التربوية  باعتبارها محطّة أساسية في المنهاج.

الفترة الأولى 
نشاط :
النص:  ما أهم  ما يجب أن يتعلّمه التلميذ فيما يتعلّق بالأعداد العشرية؟
· إذا كان هناك غموضا حول التعليمة ، فيمكن صياغتها على النحو الآتي :
تناولت مع تلاميذك الأبواب الثلاث من الكتاب المدرسي والمرتبطة بالأعداد العشرية ، ماهي الجوانب التي يجب أن تختبرهم فيها حتى تتأكّد من مدى استيعابهم؟ ( لا يتعلّق الأمر بطريقة التدريس)
· يُعرض نص النشاط على السبّورة أو في قصاصات صغيرة.
· طريقة العمل: 
عمل فردي لمدّة 10 دقائق ، يقوم فيه كل أستاذ بتسجيل اقتراحاته على ورقة.
مرحلة العرض والمناقشة: 
تُسجّل الاقتراحات على السبّورة ،من طرف السيّد المفتش مع فتح نقاش قصير.
بعد الانتهاء من تسجيل الاقتراحات، يطلب المنشط من المشاركين محاولة تصنيف الاقتراحات حسب ما يرونه مناسبا. ( الهدف هذه المرحلة هو محاولة الاقتراب من مركبات الحقل المفاهيمي لـ  Gerard vernaud .دون إعلام الأساتذة بذلك)
مركبات الحقل المفاهيمي حسب Gerard vernaud هي أربع:
1. المشكلات التي يساهم في حلّها المفهوم محل التعلّم .
2. التقنيات والخوارزميات التي  لها علاقة بالموضوع.
3. الخواص والمبرهنات التي تُبرر التقنيات السابقة ( بعض الخواص ضمنية لا يُمكن التطرق إليها لأنّ ذلك لا يتناسب ومستوى التلميذ)
4. المصطلحات والتعابير اللغوية المستعملة والتي لها علاقة بالمفهوم.
 يُتوقع من المشاركين التركيز على  مركبات الكفاءة ( اكتساب الموارد ، توظيفها ، القيم والمواقف) وهو ما يُوافق مركبات الحقل المفاهيمي . فالمركبتان التقنيات والخوارزميات ، المصطلحات والتعابير اللغوية المستعملة والتي لها علاقة بالمفهوم يُمكن إدراجهما تحت المركبة الأولى للكفاءة الختامية والمتمثلة في اكتساب الموارد)  والمركبة " المشكلات التي يساهم في حلّها المفهوم محل التعلّم" يمكن إدراجها تحت المركبة الثانية للكفاءة الختامية .
الحوصلة :
  عرض الشريحة التي تحمل عنوان " الحقل المفاهيمي" مع التعليق على كل مركّبة .
التعاليق يُمكن أن تتركز حول مايلي: 
لتدريس مفهوم رياضي لا بد من التطرّق إلى :
· جميع المشكلات التي يمكن حلّها بفعالية بتوظيف هذا المفهوم .
· التقنيات والخوارزميات والإجراءات المرتبطة بالمفهوم والتي تُستعمل في حل تلك المشكلات .
· الخواص والمبرهنات والتعاريف المرتبطة بالمفهوم التي تبرر التقنيات والخوارزميات والإجراءات السابقة.
· التعابير اللغوية والمصطلحات المستعملة و المرتبطة بالمفهوم.

عودة إلى الاقتراحات المسجّلة على السبورة ومحاولة تصنيف المقترحات وإضافة بعض العناصر التي لم تذكر  وهذا استندا إلى ما جاء في الشريحة السابقة .

مثال:
الانتقال إلى الشريحة الموالية والتي تحمل عنوان " الحقل المفاهيمي للأعداد العشرية" وربطها بالكتاب المدرسي  مع الإشارة إلى الصفحات من الكتاب المدرسي).
فائدة: 
ماهي الفائدة من معرفة هيكلة المجال المفاهيمي؟ 
· هيكلة المجال المفاهيمي متوافقة مع المركبتين الأولى والثانية للكفاءة الختامية
· الممارسة الواعية .
· نقد المراجع من كتب مدرسية وكتب أخرى وفق منهجية علمية.
· حصر ما يجب التركيز عليه في تعلّمات التلاميذ.
· حصر ما يجب تقويمه.
· ...........
ملاحظة: 
إنّ الحقل المفاهيمي يُركز فقط على الجوانب التي يجب التحكّم فيها لكن لا يشير إلى طريقة  تعلّمها ، غير أنّ المناهج تشير إلى ضرورة انتهاج المقاربة البنائية في بناء التعلّمات.

الفترة الثانية ( المعالجة)

تحليل الأخطاء
❶تحليل يستند إلى نقص في المعارف:
يهدف هذا التحليل إلى البحث عمّا لم يفهمه التلميذ، وما لم يستطع فعله. ( يُفسر الخطأ بوجود  نقص معيّن).
النقص يمكن  معرفته من خلال الأهداف الجزئية المتدرجة في الصعوبة والمتعلّقة بمقارنة عددين عشريين :
· معرفة مقارنة عددين عشريين بجزئين صحيحين مختلفين.
· معرفة مقارنة عددين عشريين  لهما نفس الجزء الصحيح وجزأيهما العشريين يتشكلان من نفس العدد من الأرقام.
· معرفة تساوي عددين عشريين  (مثلا 3,4=3,40).
· معرفة مقارنة عددين عشريين  لهما نفس الجزء الصحيح وجزأيهما العشريين يتشكلان من عدد مختلف  من الأرقام.
(الكتاب المدرسي ص 17)
فالخطأ المرتكب يبيّن أنّ الهدف الأخير لم يتحقق
ملاحظة : باستعمال تمارين متنوعة يُمكن الكشف فيما إن كانت أهداف أخرى غير محققة .
المعالجة :
 عند البحث عن مصدر النقص يمكن التفكير في أنّ:
التلميذ لم يكن منتبها أثناء الحصّة.
التلميذ لم يقم بحل التمارين التي كّلّف بها .
......................... 
مثل هذه الفرضيات لا يمكن استبعادها ، وحينئذ نعتمد في المعالجة على  : إعادة الشرح ، اقتراح أمثلة وتمارين ، ...
إنّ إعادة الشرح تمكّن التلميذ بتفادي الخطأ في الوقت الحاضر لكن يعود إليه  بعد مرور وقت طويل ويشعر الأستاذ بأنّه لا يوجد حل مع هذا التلميذ فيتركه.
❷تحليل يستند إلى إجراءات معيّنة:
يهدف هذا النوع من التحليل إلى  وضع فرضيات حول الإجراءات التي استخدمها التلميذ والتي كان نتيجتها الخطأ .
فرضيات حول الإجراءات التي استعملها التلميذ ( الخطأ السّابق): 
الفرضية الأولى:
قام التلميذ بمقارنة الجزءين الصحيحين للعددين 3,4  و 3,12    واستخلص أنّهما متساويين. ثمّ قارن بين الجزئين الموجودين على يمين الفاصلة باعتبارهما عددين طبيعيين ، فالعدد 4 أصغر من العدد 12 وبالتالي فإنّ : 3,12  ˂  3,4  .
الفرضية الثانية:
قام التلميذ بمقارنة عدد الأرقام في الكتابتين العشريتين للعددين3,4  ( يتكوّن من رقمين)  و3,12   ( يتكوّن من ثلاثة أرقام) .
إنّ تحليل خطأ استنادا إلى إجراءات " إجراءات التلميذ" يفترض أنّ الخطأ هو نتيجة تفعيل تلك الإجراءات  يمكن أن تكون خاطئة إلاّ أن لها  أنها تستند إلى خلفية  منطقية من وجهن نظر معيّنة.
خلفيات الإجراءات السابقة :
الإجراء الأول:
ماهي المعارف التي يستند إليها الإجراء الأول ؟
إنّ التلميذ يقارن جيّدا  عددين طبيعيين ، لكنه يعتبر العدد العشري ( الكتابة العشري) كتجاور عددين طبيعيين  بينهما فاصلة.( تصوّر خاطئ). فالعدد 3,4 ما هو إلاّ تجاور العددين 3و4 بينهما فاصلة.
أنّ هذا التصوّر ليس وليد الصدفة ، فله ما يبرره:
فأول ما تعرّف التلميذ على الفاصلة كان في اللغات ( الفاصلة تفصل بين جمل).
عادة ما نقرأ العدد 3,4  " ثلاثة" فاصل "أربعة" 
في بعض كتب التعليم الابتدائي تمّ تدريس العدد العشري انطلاق من وحدات القياس   3m 12cm  تُكتب 3,4m فيستخلص التلميذ أنّ العدد 3 هو عدد طبيعي يُمثل الأمتار  والعدد الطبيعي 4 يمثل السنتمترات.
بعض التمارين تعزز هذا التصور الخاطئ 
 الجزء الصحيح للعدد 3,4 هو 3  والجزء العشري له هو 4.( عوض 0,4 ).
التصور السّابق صحيح في حالات معيّنة لذلك يعتقد التلاميذ أنّه صحيح في الحالات الأخرى.( صحيح من أجل عددين  لهما نفس عدد الأرقام بعد الفاصلة (   3.41و3.21 ) وفي حلات أخرى مثل (   3.57و3.4 ) .
 الإجراء الثاني:
 يُمكن وضع التصور الخاطىء" العدد العشري هو عدد يتضمّن فاصلة يمكن إهماله).

خلاصة :
ثلاث نتائج يُمكن استخلاصها :
1. إجراء التلميذ له ما منطق معيّن(  ما يُعرف بنظرية التلميذ).
2. بعض  بعض الوضعيات التعلّميّة والتمارين قد تساهم تعزيز التصورات الخاطئة.
3. طريقة تحليل الخطأ لها علاقة بطريقة التدريس
المعالجة :
المرحلة الأولى:
مساعدة التلاميذ شرح الإجراء أو الطريقة التي استعملوها 
تفادي الأسئلة التي تستهدف التبرير ( تفادي السؤال : لماذا كتبت  3,12  ˂  3,4  ؟)
لكن أسئلة  تُشجع التلميذ على الوصف ، فمثلا:
كيف فعلت لمقارنة هذين العددين؟
 ماهي أول خطوة قمت بها ؟ ........
المرحلة الثانية : 
مساعدة التلاميذ على الاقتناع بمحدودية الإجراءات التي قاموا بها.









